KEVEREKEK SZETVALASZTASA OLDASSAL ES SZURESSEL

Cél

Egy szilard anyagokbdl 4116 keverék két okbdl valaszthat6 szét. Az egyik ok, hogy az egyes anyagokat a szét-
valasztas utan tisztdn megkapjuk €s azokat tovabb vizsgaljuk vagy felhasznaljuk. A masik ok, hogy a keverék
egyes alkotéinak mennyiségét a lehetd legpontosabban meghatarozzuk. A gyakorlat sordn ez utébbi a feladat:
haromkomponensi keverék tomegszazalékos Osszetételének meghatidrozasa. A keverékben k&sé, (natrium-
klorid, NaCl), mészkd (kalcium-karbonat, CaCOs), és kvarchomok (szilicium-dioxid, SiO,) taldlhat6. Az
elvalasztds alapja az oldhatésdgbeli kiilonbségiik.

Elméleti hattér

A hédrom anyag koziil kett6, a mészk6 és a kvarchomok, vizben oldhatatlan, mig a k&s6 jol oldodik. A két
vizben oldhatatlan anyag koziil a kvarchomok kémiailag is ellendlld, szobahdmérsékleten legfeljebb hidrogén-
fluoriddal reagél el. A mészk$ ezzel szemben még viszonylag gyenge savak hatdsara is elbomlik. Sét, a
levegdbdl vizbe oldddott szén-dioxidbol 1€trejove, a sajat anionjdnak megfeleld szénsav hatdséra is oldhatéva
valik a kovetkez6 reakcidegyenletek szerint:

H)O(l) + COx(g) = H,CO;5(aq) (1)
CaCO;(s) + H,CO5(aq) = Ca®*(aq) + 2HCO; (aq) ()

A fenti folyamatok visszafordithatok, és a cseppk6képz6dés kémiai alapjat adjak.

A gyakorlat sordn azonban a fenti reakciot el kell keriilni, mert a vizben oldott szén-dioxid folyamatosan
csokkenti a szildrd maradékban a mészkd mennyiségét, és igy a kioldott k6sé mennyisége hibdsan nagyobb
lesz. A gyakorlat sordn a kds6 kiolddsakor, ezért mindig forrdsban 1év6 vizet kell hasznélni. A forré viz hasz-
ndlata nem valtoztatja a kds6 oldodasat, mert a vizben maximédlisan feloldhaté k&s6 mennyisége, oldhatdséga,
alig valtozik a hdmérséklet emelésével.

A gyakorlat sordn a keverék egy részét vizben oldjuk és a visszamaradt szildrd anyagot dekantdlva mosdassal
és sziiréssel kinyerjiik, majd szaritjuk. A szilard anyag tomegcsokkenésébdl az oldddott k6sé mennyiségét
meghatdrozzuk és a kezdeti minta tomegének ismeretében a kdsé keverékbeli tomegszazalékos Osszetételét
szamitjuk.

Hig 4svéanyi savban oldva a keverékiink egy masik részét — a k&sé oldodasa mellett — az alabbi reakcid
szerint a mészkd is feloldddik:

CaCOs(s) + 2H;0%(aq) = Ca**(aq) + 3H,0() + CO,(g) 3)

Az ilyen, kémiai médon torténd oldhatdva tételt feltdrdsnak nevezziik. A visszamaradt szildrd minta kizard-
lag a kvarchomok, melynek mennyiségét dekantdlva mosas, sziirés és szdritds utdin megmérve a kvarchomok
tomegszdzalékos Osszetétele szamithato.

Ha egy harom anyagbdl all6 keverékben két anyag 6sszetételét ismerjiik, akkor a harmadik mér szamithato.

Sziikséges eszkozok

100 cm?-es f6zdpohdr 250 cm3-es bonyakii Erlenmeyer-  draiiveg

250 cm?-es f6z0pohdr (2db) lombik (2db) vashdromldb
iivegtolcsér (2db) sziirépapir (2db) kerdamiahdlo
iivegbot (2db) ollo Bunsen-dllvdny
spriccflaska porceldntdl (2db) sziir6karika (2db)
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A gyakorlat kivitelezése

Vizforralas

A szélesebb, tisztara mosott, desztillalt vizzel eldblitett 250 cm? térfogatii f6z6poharban, azt kb. 1/3-4ig toltve,
a vashdromlab és a keramiahal6 segitségével a desztillalt vizet kezdje melegiteni. Amig a viz felforr, készitse
el6 a mérést.

Figyelem! Ugyeljen arra, hogy mindig legyen viz a f6z6pohdrban, ha sziikséges, adjon még hozzd. Sose ontson
hideg vizet a forro pohdrra, mert az az iivegedény toréséhez és a forro viz kiomléséhez vezet!

Mintaelokészités sosavas feltarashoz

1. Vegye fel a kijelolt ismeretlen Osszetételd keveréket. Ha a gyakorlatot egy hét alatt végzi el, akkor a
keveréket ossza két, kb. egyforma részletre, egyébként az egész mintat hasznalja.
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2. Helyezze a tiszta és szaraz 100 cm?® térfogati f6z6poharat a taramérlegre és tarazza le.

3. Tegye a mintat a f6z6pohdrba, mérje meg a keverék tomegét, és jegyezze fel az eredménylapra (I.).

Mintaelokészités forro vizes oldashoz

1. Vegye fel a kijelolt ismeretlen Osszetétell keveréket. Ha a gyakorlatot egy hét alatt végzi el, akkor a
keveréket ossza két, kb. egyforma részletre, egyébként az egész mintat hasznalja.
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2. Helyezze a tiszta és szaraz 250 cm? térfogatii f6z6poharat a taramérlegre és trizza le.

sy

3. Tegye a mintét a f6z6poharba, mérje meg a keverék tomegét, és jegyezze fel az eredménylapra (IL.).

A sosavas feltaras

1. Vigye a 100 cm? térfogati f6z6poharban 1év6 mintét az elszi-
vofiilkéhez, melynél a hig sésav van.

2. A sosavat kis mennyiségekben, lassan, egy livegbot mellett
ontse a keverékre (1asd az 1. dbrat), mert a reakcié heves pezs-
géssel (szén-dioxid képzbdése) jar. Az livegbottal alaposan ke-
verje meg az oldatot minden egyes részlet hozzdaddsa utan. A
feltarast fejezze be, ha az oldat feltisztult és Gjabb sésavrészlet
hozz4dadédsakor mar nem tapasztal pezsgést.

Figyelem! A sosav maro anyag, kiilon gondossdggal jdrjon el a fel-
tdards sordn.

A forro vizes oldas

1. Az ismeretlent tartalmazé 250 cm? térfogati f6z6poharat he-
lyezze az asztalra.

2. Ovatosan és lassan, egy iivegbot mellett ntsdn a keverékre
40-50 cm? forr6 desztillalt vizet (14sd az 1. dbrat) és jol keverje
meg az tivegbottal. Varjon amig a vizben oldhatatlan mészkd

leiilepedik.
Figyelem! Ne érintse meg kézzel a forro iiveget, haszndljon szdraz ruhadarabot vagy papirt!

1. abra. Dekantalas



A sziiroberendezés osszeallitasa

Két teljesen egyforma berendezést kell osszeéllitani a kétféle médon kezelt mintdk szliréséhez.

A sziiroberendezés

A tolcséreket a sztir6karikdk segitségével olyan magasban rogzitse a Bunsen-dllvanyon, hogy a tolcsérek sza-
rdnak a vége éppen érintse az Erlenmeyer-lombikok szdjdnak fiiggbleges részét, beliilrdl (lasd a 2. dbrét). Ez
utdbbi szolgal majd a sziirdrol lefolyo folyadék, a szlirlet felfogasara. A sziiréshez mindkét esetben sima sz{irdt
hasznaljon.
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2. dbra. A sziir6berendezés vizlata 3. dbra. A szlir6papir kivdgdsa

A sima sziiro elkészitése

2

1. A kapott szlir6papirt hajtsa négyrét €s a behajtott csicsdval, beliilr6l mérje a tolcsérhez. A tolcsér szé-
1énél kb. fél centiméterrel a kormével jelolje meg a papirt €s a felesleges részt egy negyed koriv mentén
vagja le (1asd a 3. abrit).

2. A kapott kupos sziird tomegét mérje meg taramérlegen és jegyezze le az eredménylapra (a sOsavas
feltarashoz alkalmazott a IIl., a forrd vizes oldashoz a IV.).

3. A hatékony szliréshez a sz{lir6t helyezze a tolcsérbe, €s a spriccflaskabodl kevés desztillalt vizzel nedve-
sitse meg. A nedves szlirGpapir j61 hozzatapad a tolcsér faldhoz €s igy nem keletkezik sziirési veszteség,
valamint a nehezen hozzaférhetd pérusok desztillalt vizzel telitédnek, és igy gyorsabban elérhetd a klo-
ridionmentes szlirlet.

Tippek: Vigydzzon, nehogy kiszakitsa a sziiropapirt!

Az elokészitett mintak dekantalva mosasa és sziirése

Amennyiben egy gyakorlat sordn végzi a sésavas feltarast és a forrd vizes oldast, a két minta mosdsat és
szlirését parhuzamosan végezze.

1. A 100 cm? térfogati f6zSpohdrban 1év6 feltart mintdbél a feloldott mészkd mellett a k&s6t hideg desz-

tillalt viz segitségével fogja kimosni. Ehhez el6szor 30-40 cm?® desztillalt viz hozzaadasdval higitsa a

pohérban levd sésavat és mossa korbe a f6z6pohdr belsd falat. A 250 cm? térfogati f6z6poharban 16vé
mintarészletbdl a kdsot forrd viz segitségével fogja kioldani, hogy a mészkd olddédasat meggatolja.



Mindkét esetben az un. dekantdlva mosast kell alkalmazni, hogy a lehet6 leggyorsabban végezhesse el a
feladatot. A dekantdlva mosés lényege, hogy a szilard maradékot csak a mosas utolsé 1épéseként, akkor
viszi fel a szlirdpapirra, amikor azt mdr tisztdra mosta. Addig az olddészer (a gyakorlat sordn viz) kis
részletének hozzaaddsa utan, a keveréket alaposan felkeveri, majd iilepedni hagyja. Az oldészer hozza-
addsa utdn megkeverve a rendszert, a meghatdrozni kivént szilard részecskék kozti térbdl is hatékonyan
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lehet eltdavolitani a nem kivant részecskéket (a gyakorlat sordn a kdsot, illetve a k6sot €s a sdsavat).
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Az iilepedés utan csak a szildrd anyag feletti tiszta oldatot Ontse fel a sziirére az oldds sordn hasznalt
tivegbot segitségével. Ezt addig ismételje, mig a tolcsér aljan lecsepegd sziirlet kloridionmentes nem
lesz (mindkét mintanal!).

Tippek: A tolcsér vége mindig érintse az Erlenmeyer-lombik szdjdnak belsd faldt, mert az igy kialakulo folya-
dékoszlop siilya szivohatdst fejt ki, ami gyorsitja a sziirést. A mosds sordn iigyeljen arra is, hogy az iivegbotokat
sose tegye le az asztalra, mert azzal anyagot veszit és igy a mérése pontatlan lesz. Amennyiben a két mintdt
egyszerre mossa, vigydzzon, hogy ne cserélje ossze se a botokat, se a tolcséreket!

Kloridionmentesség ellenorzése

1. Vegyen pér csepp mintat a tolcsér aljandl lecsopogd sziir-
letbdl és a tisztara mosott és desztillalt vizzel eloblitett 6ra-
tivegre (lasd a 4. abrat)

2. Adjon hozza egy-két csepp eziist-nitrat-oldatot. Ha az ol-
dat jelentds mennyiségl kloridiont tartalmaz, akkor fehér
csapadék képzddik a kovetkezd egyenlet szerint:

oraiiveg

Ag*(aq) + Cl'(aq) = AgCI(s) 4) (I

Ha az opdlosodds is elmarad a sziirlet kloridmentesnek te-

Kinthetd. 3. abra. Mintavétel a sziirletbdl

A mintak sziirése

1. A sésavas feltdrdsbeli mintdndl a negyedik mosds utdn ellendrizze el6szor a szlirletet. A mosds haté-
konyabb, ha kisebb olddszerrészlettel tobbszor végzi a mosast. Igyekezzen a lehetd legtobb feliiliszo
folyadékot lednteni, mert ez is noveli a mosds hatékonysagat!

A forr6 vizes oldasbeli mintak szirletét a hatodik mosasi ciklus utdn ellendrizze, mert a vizben nem
0ld6dé mészkd sokkal lassabban iilepszik. A feliiliszo felontése a sziirdre is sokkal nagyobb figyelmet és
tiirelmet igényel. Az iilepedés ideje alatt ne felejtse el a forrd viz pétlasat. Az Erlenmeyer-lombikokbdl

a szfirletet idénként iiritse a lefolydba, mert nincs rd sziikség.

2. Ha a kloridion teszt negativ, azaz a szfirlet kloridionmentes, az olddszerrel vigyiik fel az 0sszes szilard
anyagot a szlirGpapirra az livegbot segitségével. Addig ismételje, amig az 6sszes szildrd anyag maradék-
talanul a tolcsérre nem keriil, azaz a feltart mintdnal az tivegbot mar nem csikordul meg az iiveg falén,
illetve a forrd vizes mosds esetén a falra tapadt mészkddarabkakat is ledorzsolte az tivegbot hegyével.

A tisztara mosott mintak szaritasa

1. A sziirbpapirra teljes mennyiségében felvitt mintakrél varja meg, hogy a viz lecsepegjen, majd a sziir6-
papirt 6vatosan emelje ki a tolcsérbdl.

2. Teritse szét a sziirGpapirt a nevével megjeldlt porceldntdlon, és helyezze el a szdritészekrényben leg-
alabb fél 6rara (feltart minta) vagy legaldbb haromnegyed-egy 6rdra (forré vizes minta). Mindkét mintat
tomegéalland6sagig szdritsa.



3. A mintat vegye ki a szaritoszekrénybdl, varja meg mig szobahdmérsékletiire hiil. Taramérlegen mérje
meg és jegyezze fel a tomegét (a ssavas feltdrds esetén a sziirdpapir és a homok tomege V., mig a forré
vizes mosds esetén a szlir6papir és a homok+mészkd tomege VL.).

4. A mintét tegye vissza tjabb 15-20 percre a szaritoszekrény- C A
be, majd kivéve, kihilitve mérje meg tGjra. Ha a tomegcsok- 13
kenés nem tobb, mint 0,01-0,02 gramm, akkor a minta sza-  [~" " 77Tttt 3.
raz. e

5. A mintaszdmolds alapjan hatarozza meg a kapott keverék L . 3
tomegszdzalékos Osszetételét és jegyezze fel az eredmény-
lapra. Minden segédszdmoldast az eredménylapon rogzitsen. 1313 13 > lzcczivald 4

6. A mintdkhoz készitsen kapszuldt Ad-es papirbdl. A kap- 2 : o “"“I:';":;"’g"““’ '

szuldkat feliratozza az 5. dbra szerint (vegyiilet/ek neve és v :

tomege, készitd neve, ditum) A szilard anyagokat kapszu-

lazza és adja be a kitoltott eredménylappal egyiitt. 4. abra. A kapszula készitése ¢s feliratozasa

Mintaszamolas

A sosavas feltaras kiértékelése:

I. A kiindulasi keverék tomege: mp=583¢g
ITI. A kisebb sziirGpapir tomege: mg, =151 ¢g
V. A kisebb szlir6papir+homok tomege: mg,p =3,60 g
VII. A homok tomege: Mgz p—mg; =2,09 g
A keverék homok tartalma: my, /my - 100 % = 35,8%

A forr6 vizes oldas kiértékelése:

II. A kiindulasi keverék tomege: m=5,13¢g
IV. A nagyobb sziir6papir tomege: mg, =274 g
VI. A nagyobb szlir6papir+homok+mészkd tomege: Mgz pm=25,89¢

VIII. A homok+mészkd tomege: Mpy = Mgz o — Mgz = 3,15 g
IX. A kioldott konyhas6 tomege: mg = my —my,, = 1,98 g
A keverék konyhasé tartalma: mg/my - 100 % = 38,6 %

A keverék mészkdtartalma a homok és k6s6 tartalom ismeretében szamolhato:
100 % - 35,8 % - 38,6 % = 25,6 %



